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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 28 MAGGIO 2002 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 65) 
 
XXXV Sessione Straordinaria 

 
L'anno 2002, il giorno 28 del mese di maggio, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 1309/2002 del 22.5.2002, nonché con 
telegramma pari protocollo del 24.5.2002 si è riunito, in seduta pubblica, il 
Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli argomenti indicati 
nell’ordine del giorno di cui alla convocazione medesima. 

 
La seduta ha inizio alle ore 10,05. 
 
Presidenza del Presidente Liviantoni.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Fasolo. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti i consiglieri: 

1) Baiardini Paolo; 2) Bocci Gianpiero; 3) . Bonaduce Giorgio; 4) Brozzi 
Vannio; 5) Fasolo Marco; 6) Gobbini Edoardo; 7) Liviantoni Carlo; 8) 
Modena Fiammetta; 9) Rosi Maurizio; 10) Rossi Luciano;  
 

Risultano assenti: 
1) Antonini Carlo; 2) Bottini Lamberto; 3) Crescimbeni Paolo; 4) Di 
Bartolo Federico; 5) Donati Maurizio; 6) Finamonti Moreno; 7) Girolamini 
Ada; 8) Laffranco Pietro; 9) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 10) 
Lorenzetti Maria Rita; 11) Melasecche Germini Enrico; 12) Monelli 
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Danilo; 13) Pacioni Costantino; 14) Renzetti Francesco; 15) Ripa di Meana 
Carlo; 16) Sabastiani Enrico; 17) Spadoni Urbani Ada; 18) Tippolotti 
Mauro; 19) Vinti Stefano; 20) Zaffini Francesco. 
 
 Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 10,07, dichiara la seduta sospesa. 
 

La seduta riprende alle ore 10,20. 
 
Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 20, essendo entrati i 

Consiglieri: 1) Antonini Carlo; 2) Bottini Lamberto; 3) Donati Maurizio; 4) 
Laffranco Pietro; 5) Monelli Danilo; 6) Pacioni Costantino;; 7) Sebastiani 
Enrico; 8) Tippolotti Mauro; 9) Vinti Stefano; 10) Zaffini Francesco. 

 
OGGETTO N. 1 
Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 
 

Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 35 – comma secondo – del Regolamento 
interno, del processo verbale relativo alla seduta del 6.5.2002. 

 
Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 

sensi dell’art. 28 – comma terzo – del medesimo Regolamento. 
 

OGGETTO N. 2 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio 

 
Il Presidente dell’Assemblea comunica che hanno giustificato la 

propria assenza all’odierna seduta il Presidente della Giunta regionale 
Lorenzetti e gli Assessori Girolamini, Grossi e Maddoli per motivi di 
istituto e i Consiglieri Finamonti e Ripa di Meana per motivi di salute. 
  

Comunica inoltre l’assenza per motivi di istituto dell’Assessore Di 
Bartolo alla seduta antimeridiana. 
 
 Il Presidente comunica poi che è stata richiesta, ai sensi dell’art. 27 – 
comma terzo - del regolamento interno, l’iscrizione all’ordine del giorno 
del seguente argomento: 
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ATTI NN. 1255 e 1255/BIS  
Legge n. 448/2001, art. 52, comma 27 – Contributi straordinari a favore dei 
terremotati – Fissazione dei criteri e delle modalità per la concessione. 
PROPOSTA DI RISOLUZIONE DELLA II COMMISSIONE 
CONSILIARE  
OGGETTO N. 331 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 

 
Posta in votazione, tale richiesta è approvata all’unanimità dei voti 

espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Il Presidente comunica che è stata richiesta, da parte della Giunta 
regionale, ai sensi dell’art. 46 – comma secondo – del Regolamento 
interno, la procedura d’urgenza sul seguente atto : 
 
ATTO N. 1215 - Disegno di legge di iniziativa della Giunta regionale, 

concernente: “Sistemi di certificazione della qualità, 
del rispetto ambientale, della sicurezza e dell’etica 
nelle piccole e medie imprese”. 

 
 Non ci sono interventi a nessun titolo.  

 
Posta in votazione, la richiesta suddetta è approvata all’unanimità dei 

voti espressi dei 20 Consiglieri presenti e votanti.  
  

Comunica inoltre che il Presidente della Giunta regionale ha fornito, 
ai sensi dell’art. 58 del Regolamento interno, risposta scritta ai seguenti 
atti: 
 
ATTO N. 1054 – INTERROGAZIONE del Consigliere Sebastiani, 

concernente: “Mancata effettuazione di prestazione 
diagnostica (ecografia ostetrico-ginecologica) presso 
l’Ospedale di Assisi”. 

 
ATTO N. 1208 - INTERROGAZIONE del Consigliere Sebastiani, 

concernente: “Consiglio di Amministrazione della 
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Sviluppumbria S.p.A. – Illegittimità dell’attuale 
composizione – Concentrazione nella stessa persona 
dell’incarico di Direttore Generale e di quello di 
componente del Consiglio medesimo”. 

 
 Il Presidente dell’Assemblea comunica, infine, che il Presidente della 
Giunta regionale ha dato notizia , ai sensi dell’art. 20/BIS, comma terzo, 
della legge regionale 21/3/1995 n. 11 e successive modificazioni ed 
integrazioni, di aver emanato i seguenti decreti: 
 

- n. 91 del 13 maggio 2002, concernente: “Commissione provinciale 
per espropriazioni di pubblica utilità di Terni. Sostituzione di un 
componente”; 

- n. 102 del 20 maggio 2002, concernente: “Ulteriore proroga 
dell’incarico al Commissario straordinario della Fondazione Umbria 
Spettacolo (F.U.S.)”; 

- n. 103 del 20 maggio 2002, concernente: “Commissione provinciale 
per espropriazioni di pubblica utilità di Perugia, ai sensi della legge 
22 ottobre 1971, n. 865, art. 16, e successive modifiche ed 
integrazioni. Sostituzione di un componente”. 

 
Terminate le comunicazioni, sull’ordine dei lavori interviene il 

Consigliere Baiardini il quale propone che venga immediatamente trattato 
l’oggetto n. 327 dell’ordine del giorno generale. 

 
Nella discussione interviene il Consigliere Lignani Marchesani. 
 
Il Consigliere Baiardini ritira la proposta precedentemente avanzata. 
 

OGGETTO N. 3 
Politiche per garantire il diritto alla sicurezza dei cittadini. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEI CONSIGLIERI BOTTINI 
E ANTONINI 
Realizzazione di progetti finalizzati a garantire la sicurezza dei cittadini. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEI CONSIGLIERI 
CRESCIMBENI, MELASECCHE GERMINI E SEBASTIANI. 
ATTI NN. 723-597 E 723-597/BIS 
 



 
 
 UFFICIO ATTI CO N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  VE R B A L E  E SISTEMA I NFORMATIVO  

 5

 Il Consigliere Bottini, relatore di maggioranza per la I Commissione, 
svolge relazione sugli atti in argomento. 

 
Al termine dell’intervento del Consigliere Bottini, il Consigliere 

Lignani Marchesani svolge relazione di minoranza. 
  
Nella discussione intervengono i Consigliere Vinti e Antonimi, il quale 
propone che la seduta venga sospesa. 

 
Posta in votazione, la proposta medesima è accolta all’unanimità dei 

voti espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti. (Sono entrati i 
Consiglieri Crescimbeni, Lignani Marchesani, Melasecche Germini, 
Renzetti e Spadoni Urbani ed è uscito il Consigliere Zaffini) 

 
Sospesa alle ore 11.10, la seduta riprende alle ore 12.14. 
 
Il Consigliere Antonimi riferisce sull’esito della sospensione e chiede 

il rinvio dell’atto in Commissione.  
 
 Il Presidente integra la proposta del Consigliere Antonini 
proponendo che venga assegnato alla Commissione competente un termine 
di 15 giorni per riferire nuovamente in Consiglio. 
 
 Sulla proposta del Consigliere Antonini intervengono i Consiglieri 
Crescimbeni e Vinti. 
 
 Posta in votazione, la proposta del Consigliere Antonini, come 
integrata dal Presidente, è accolta con 13 voti favorevoli e 7 contrari, 
espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti. (Sono usciti i Consiglieri 
Bocci, Pacioni, Rossi e Spadoni Urbani). 
 
 Il Presidente propone di sospendere la seduta. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 12,21 la seduta riprende alle ore 12,26. 
 
 Su proposta dello stesso Presidente si passa all’oggetto n. 327. 
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OGGETTO N. 327 
Rinnovo del Collegio sindacale della WEBRED S.p.A. (già C.R.U.E.D. 
S.p.A.) – Elezione di due membri effettivi, di cui uno con funzioni di 
Presidente, e di un membro supplente di spettanza della Regione 
dell’Umbria – Art. 4 della legge regionale 11 aprile 1984, n. 19 e 
successive modificazioni ed integrazioni e art. 28 del vigente Statuto della 
Società. 
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO DI INIZIATIVA 
DELL’UFFICIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO 
ATTI NN. 1059 E 1059/BIS 
 
 Il Consigliere Pacioni, relatore per la I Commissione, svolge 
realzione sull’atto in argomento. 
 
 Nella discussione interviene il Consigliere L’affranco. 
 
 Il Presidente, terminato l’intervento del Consigliere L’affranco, 
dispone che si proceda a due votazioni, la prima delle quali per l’elezione 
dei due membri effettivi, di cui uno con funzioni di Presidente, e l’altra per 
l’elezione del membro supplente. 
 
 Si procede quindi a votazione a scrutinio segreto per l’elezione dei 
membri effettivi, di cui uno con funzioni di Presidente, del Collegio di cui 
in oggetto. 
 
 Terminate le operazioni di voto e di scrutinio il Presidente comunica 
il risultato della votazione. 

 
Presenti    22        (sono entrati i Consiglieri  

        Bocci e Pacioni) 
Votanti  22 
Schede bianche    1 
Schede nulle  nessuna 

 
 Hanno ottenuto voti: 
 
    Bistocchi Massimo Voti 14 
    Giuliani Francesco  Voti   7 
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Il Presidente dell’Assemblea proclama quindi eletti membri effettivi 

Bistocchi Massimo, con funzioni di Presidente, e Giuliani Francesco. 
 
 Si procede poi a votazione a scrutinio segreto per l’elezione del 
membro supplente del Collegio di cui in oggetto. 
 
 Terminate le operazioni di voto e di scrutinio il Presidente comunica 
il risultato della votazione. 
 

Presenti   20 (Sono usciti i Consiglieri 
Bocci e Monelli) 

Votanti   20 
Schede bianche  10 
Schede nulle  nessuna  

 
 Hanno riportato voti 

Menghini Luigi voti 10 
 
 Il Presidente proclama quindi eletto membro supplente il Sig. 
Meneghini Luigi. 
 
 L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato A che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
OGGETTO N. 4 
Disposizioni per il contenimento e la riduzione dell’inquinamento acustico 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
Norme in materia di inquinamento acustico in attuazione della Legge 
26/10/95 n. 447 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEL CONSIGLIERE 
CRESCIMBENI 
ATTI NN. 1127-559 e 1127-559/BIS 
 
 Il Consigliere Donati, relatore di maggioranza per la II 
Commissione, svolge relazione sull’atto in oggetto. 
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 Dopo l’intervento del Consigliere Donati, il Consigliere Melasecche 
Germini svolge relazione di minoranza. 
 
 Non essendoci interventi nella discussione, il Presidente da la parola 
all’Assessore Monelli.  
 
 Per la replica interviene il Consigliere Melasecche Germini, il quale 
propone, a nome della Commissione, che il Consiglio, ai sensi dell’art. 20, 
comma III, del regolamento interno, effettui un’unica votazione sul testo 
proposto dalla Commissione medesima. 
 
 Posta in votazione, tale proposta è accolta all’unanimità dei voti 
espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Assume le funzioni di Segretario il Consigliere Antonini. 
 
 Posto in votazione, l’intero progetto di legge è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 18 Consiglieri presenti e votanti, (sono 
usciti i Consiglieri Fasolo e Tippolotti), secondo la deliberazione di cui 
all’allegato B che forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Il Presidente propone di sospendere i lavori della seduta 
antimeridiana. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,05, la seduta riprende alle ore 15,40 
 

Presidenza del Vice-Presidente Brozzi. 
 
Sono presenti Consiglieri in numero legale: 17 - 1) Antonini Carlo; 

2) Baiardini Paolo; 3) Bonaduce Giorgio; 4) Bottini Lamberto; 5) Brozzi 
Vannio; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di Bartolo Federico; 8) Donati Maurizio; 
9) Fasolo Marco; 10) Gobbini Edoardo; 11) Laffranco Pietro; 12) Modena 
Fiammetta; 13) Monelli Danilo; 14) Pacioni Costantino; 15) Sebastiani 
Enrico; 16) Spadoni Urbani Ada; 17) Tippolotti Mauro. 
 

Il Presidente chiama l’oggetto n. 5 
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OGGETTO N. 5 
Programma di attività dell’A.R.U.S.I.A per l’anno 2002 – art. 30 della 

legge regionale 26/10/1994, n. 35 
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO DI INIZAITIVA DELLA 
GIUNTA REGIONALE  
ATTI NN. 1166 E 1166/BIS 
 
 Il Consigliere Gobbini, relatore di maggioranza per la II 
Commissione, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 
 Al termine dell’intervento del Consigliere Gobbini, il Consigliere 
L’affranco svolge relazione di minoranza. 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Spadoni Urbani, Pacioni 
e Tippolotti.  
 
 Posto in votazione, l’atto è approvato con 12 voti favorevoli e 5 
contrari, espressi dai 17 Consiglieri presenti e votanti, secondo la 
deliberazione di cui all’allegato C che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
OGGETTO N. 331 
Legge n. 448/2001, art. 52, comma 27 – Contributi straordinari a favore dei 
terremotati – Fissazione dei criteri e delle modalità per la concessione. 
PROPOSTA DI RISOLUZIONE DELLA II COMMISSIONE 
CONSILIARE  
ATTI NN. 1255 E 1255/BIS 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Spadoni Urbani, il 
quale chiede che i lavori del Consiglio vengano sospesi.  
 
 Su proposta del Presidente si conviene di proseguire i lavori.  
 
 Così resta deciso. 
 
 Il Consigliere Gobbini, relatore per la II Commissione, illustra la 
proposta di risoluzione in argomento. 
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 Nella discussione intervengono i Consiglieri Spadoni Urbani 
 

Presidenza del Vice-Presidente Laffranco 
 
Brozzi, 
 

Presidenza del Vice-Presidente Brozzi 
 
Laffranco e Baiardini 
 

Presidenza del Vice-Presidente Laffranco 
 
 Terminata la discussione, interviene l’Assessore Riommi. 
 
 Posta in votazione, la risoluzione in oggetto è approvata 
all’unanimità dei voti espressi dai 17 Consiglieri presenti e votanti (sono 
entrati i Consiglieri Lignani Marchesani e Rossi e sono usciti i Consiglieri 
Pacioni e Sebastiani), secondo la deliberazione di cui all’allegato D che 
forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Si passa quindi all’esame delle interpellanze e delle interrogazioni 
 
OGGETTO N. 48 
Messa in sicurezza della Strada provinciale del Puglia, ove da tempo si 
susseguono incidenti mortali per mancanza di manutenzione. 
INTERPELLANZA DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI 
ATTO N. 750 
  
 Il Cosigliere Spadoni Urbani illustra l’interpellanza in argomento  
 
 Risponde l’assessore Di Bartolo  
 
 L’interpellante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 49 
Inquinamento acustico nei centri abitati e nelle immediate prospicienze di 
essi in prossimità delle strade a forte scorrimento di veicoli.  
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INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI 
ATTO N. 752 
 
 Risponde l’Assessore Di Bartolo 
 
 L’interrogante, Consigliere Spadoni Urbani, svolge intervento di 
replica 
 
OGGETTO N. 52 
Nuovi disagi per gli utenti del servizio ferroviario Eurostar di collegamento 
tra Roma e Perugia 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI 
ATTO N. 777 
 
 Risponde l’Assessore Di Bartolo  
 
 L’interrogante, Consigliere Spadoni Urbani, svolge intervento di 
replica. 
 
OGGETTO N. 101 
Intendimenti della Giunta regionale – in assenza di un nuovo Piano 
regionale dei trasporti – ai fini della realizzazione di un servizio di 
trasporto pubblico efficiente ed efficace. 
INTERPELLANZA DEI CONSIGLIERI SPADONI URBANI, 
RENZETTI, ZAFFINI, ROSSI, MODENA, MELASECCHE GERMINI, 
LIGNANI MARCHESANI E LAFFRANCO 
ATTO N. 933 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani, primo firmatario dell’interpellanza in 
oggetto, illustra l’interpellanza medesima. 
 
 Risponde l’Assessore Di Bartolo  
 
 L’interpellante rinuncia all’intervento di replica. 
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OGGETTO N. 138 
Delocalizzazione dello stabilimento della Elf Gas Italiana dal sito di 
località S.Paolo del Comune di Foligno in località Ramacciaie di Fiamenga 
del medesimo Comune. 
INTERPELLANZA DEL CONSIGLIERE ZAFFINI 
ATTO N. 1075 
 
 Trovandosi il presentatore dell’interpellanza, Consigliere Zaffini, 
assente, il Presidente significa che, ai sensi dell’art. 61, del Regolamento 
interno, si intende che questi abbia rinunciato all’interpellanza medesima. 
 
OGGETTO N. 166 
F.C.U. (Ferrovia Centrale Umbra) – Prevista chiusura di alcune stazioni 
con conseguenti disagi per l’utenza specie nel reperimento dei biglietti di 
viaggio – Necessità di urgente rilancio della infrastruttura. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE VINTI 
ATTO N. 1173 
 
 Trovandosi il presentatore dell’interrogazione, Consigliere Vinti, 
assente, il Presidente significa che, ai sensi, dell’art. 57, comma terzo del 
Regolamento interno, si intende che questi abbia rinunciato 
all’interrogazione medesima. 
 
OGGETTO N. 15 
Rischio di esondazione del fiume Nera nelle aree del territorio del Comune 
di Terni interessate dalla prevista realizzazione di termovalorizzatori a 
biomasse. 
INTERPELLANZA DEL CONSIGLIERE CRESCIMBENI 
ATTO N. 456 
 
 Il Consigliere Crescimbeni rinuncia all’illustrazione 
dell’interpellanza. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli 
 
 L’interpellante svolge intervento di replica. 
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OGGETTO N. 19 
Bonifica e ripristino ambientale dei siti inquinati in attuazione del decreto 
legislativo 5.2.1997, n. 22 
INTERPELLANZA DEL CONSIGLIERE MODENA 
ATTO N. 548 
 
 Trovandosi il presentatore dell’interpellanza, Consigliere Modena, 
assente, il Presidente significa che, ai sensi dell’art. 61, del regolamento 
interno, si intende che questi abbia rinunciato all’interpellanza medesima. 
 
OGGETTO N. 20 
Stato dei lavori finanziati per il definitivo consolidamento della Rupe di 
Orvieto e Colle di Todi.  
INTERPELLANZA DEL CONSIGLIERE PACIONI 
ATTO N. 556 
 
 Trovandosi il presentatore dell’interpellanza, Consigliere Pacioni, 
assente, il Presidente significa che, ai sensi dell’art. 61 del regolamento 
interno, si intende che questi abbia rinunciato all’interpellanza medesima. 
 
OGGETTO N. 26 
Mancato rispetto degli impegni assunti da parte della “Garda bibite S.p.A.”, 
proprietaria della Società “Sangemini” – Iniziative volte a garantire il 
rispetto degli impegni medesimi, a partire dalla non rinnovazione anticipata 
delle concessioni di sfruttamento delle acque minerali.  
INTERPELLANZA DEL CONSIGLIERE CRESCIMBENI 
ATTO N. 629 
 
 Il Consigliere Crescimbeni rinuncia all’illustrazione 
dell’interpellanza. 
  

Risponde l’Assessore Monelli 
 
 L’interpellante svolge intervento di replica. 
 
 Il Presidente propone quindi che il Consiglio ponga termine ai suoi 
lavori. 
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 Così resta deciso. 
 
 La seduta è tolta alle ore 17,40. 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i consiglieri 1) Finamonti 
Moreno; 2) Girolamini Ada; 3) Lorenzetti Maria Rita; 4) Ripa di Meana 
Carlo). 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i membri di Giunta esterni al 
Consiglio Assessori Grossi Gaia e Maddoli Gianfranco). 
 
 
 
 

L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 

 
 
 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 
 Ada Spadoni Urbani Carlo Liviantoni 
 
 
 Marco Fasolo Vannio Brozzi 
 
 
  Carlo Antonimi          Pietro Laffranco 
 
 
 
/eg 


